

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.

Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

EL SEÑOR Don Salvador Barber y Bús DE 45 AÑOS DE EDAD falleció ayer, á las nueve y media de la noche, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

“LAS PROVINCIAS” en Madrid Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12

LOS MUSEOS

Para D. Teodoro Izquierdo, que comprende estas cosas Hace diez, doce, quince años, no me acuerdo cuantos, en un banquete que fué justamente agasajado D. Juan Izquierdo, alcalde entonces de Liria, terminó su brindis el cronista de la provincia lamentando que una ciudad de tan histórico abolengo como la mencionada, no fundase un museo local para recoger las obras de arte y los objetos arqueológicos que paulatinamente iban desapareciendo sin dejar rastro de su pasada existencia.

Algunos brindó, después, aconsejando á los laureados que se dejaran de antiguallas, y puesta la mira en el porvenir, mejor siempre que el pasado, empleasen todas sus energías en las conquistas modernas de civilización y progreso.

La ocasión era inoportuna para replicar que no quita lo cortés á lo valiente; las últimas palabras tuvieron más resonancia que las primeras, la emigración de lápidas y esculturas fué en aumento, y algunas han ingresado por arte de birribilibrucio en el Museo provincial de Valencia.

Pero una cultísima carta de D. Teodoro Izquierdo, enderezada al gentil escritor «Eduardus», con plica abierta de LAS PROVINCIAS, nos hace saber que la reacción ha llegado por fortuna, que se prepara un pequeño Museo de cántica, que se prepara en una capilla de la iglesia de Liria, dicha de la Sangre, y que de ahora en adelante, no se verá bien que con testimonios y monumentos edetanos, se enriquezcan los grandes Museos, así sean provinciales ó nacionales.

Opina el Sr. Izquierdo—y sumo con la suya mi opinión modestísima—que las obras de arte, tanto antiguas como modernas, pierden mucho de su valor cuando se las separa de su pristino lugar, de su propio ambiente, del uso para que fueron creadas, que son algo así como hilos arrancados de la frontera, desprendidas hojas de un libro, ídolos que perdieron su altar y templo.

Vayan, pues, ante todo mis humildes pláticas para D. Teodoro Izquierdo, que en el campo de la Historia fué, como Pompeyo, «triumfador antes de tener pelo de barba», pues, imbuído aún, publicó un Compendio de la Historia de España.—Valencia, 1881. Y aunque ahora goza la plenitud de la vida y la completa madurez del juicio, permita que un viejo le haga indicaciones, que tal vez resulten innecesarias, pero nunca nocivas.

He visto hacer algunos Museos locales: el cerámico de Manises, por ejemplo, que, lleno de celo y buena voluntad, fundó nuestro inolvidable amigo Valls David. ¡Qué final tan desastroso! Casi todas sus inestimables piezas han traspasado los Pirineos; así algunas quedan en Valencia, han sido compradas, á fuerza de sacrificios, por compañeros nuestros de investigación y estudio.

En Játiva, un ilustre asturiano, D. Fortunato de Selgas, sufragando los gastos con su particular peculio, practicó excavaciones que le hicieron dueño de múltiples fragmentos góticos y románicos. Con ellos y con la celebrísima y nunca bien ponderada pila de abluciones, se fundó una Sala Arqueológica en la Casa de la Ciudad setabense. Poco después vi ocupada aquella estancia por una dependencia municipal, y no ha mucho tiempo se trataba—muy á la chita callando—de la venta de la pila, que no llegó á realizarse porque se impuso el patriotismo.

¿Qué más? En esa misma Liria se hicieron las inscripciones romanas para formar una pública colección, y ahora están desperdigadas por España y aún fuera de ella. No evoco estos recuerdos para desanimar al Sr. Izquierdo, ni estorbarle el paso, no. Es para pedirle que ate bien los cabos, que amare esos frontales, retablos y esculturas para que nunca lleguen á manos de mercaderes. Ya sé que la Iglesia ha sido declarada monumento nacional, pero no basta; mayor garantía es el celo del digno arcipreste D. Eduardo Gil, pero ¿quién asegura el de sus sucesores?

Tenga presente mi buen amigo que hoy día se vende todo, todo, sin rubor y sin escrúpulos, cumpliendo requisitos legales, justificando el despojo con apremios pecuniarios. Yo no sé lo que pasa en el resto de España, pero en esta comarca, puedo asegurar que de seguir así unos cuantos años, habremos de echar mano del croquis y la escayola para decorar los edificios públicos.

Creáme el Sr. Izquierdo, la salvación está en el Museo, mejor refugio cuanto más importante, y vale la pena de sacrificar algunas cosas de estética y el ambiente en beneficio de la seguridad y de la pedagogía. ¿Será perdurable el Museo religioso de la Sangre? ¿Cumple su finalidad, como es debido, el provincial de Valencia? La primera pregunta puede ser contestada por el Sr. Izquierdo; de la segunda tal vez se encargue algún académico, más ó menos nominal, de la R. de San Carlos.

CRONICAS CORTAS

Para el señor alcalde y señores concejales

EL FOMENTO DEL ADUARISMO

Nos van á visitar los señores del Fomento del Turismo, y presintiendo, sin duda, nuestros «atenienses», la llegada de la caravana turística, creyeron los más conspicuos de aquéllos que se trataba de una caravana mora. Eso de caravana siempre ha sonado á rifido.

Por lo cual, y en vista de las concomitancias que entre el ateniensismo indígena y el rifidismo existen, pensaron que muy bien podrían recibir á la caravana del turismo con algo que les halagara.

Y este algo (y aún algo) fué presentar, á las puertas mismas de la estación, un bello aduar africano, para que la caravana (supuestamente marroquí), se encontrara, al entrar en Valencia, como en su propia casa.

Al Excmo. Ayuntamiento ha debido parecerle de perlas la idea, por cuanto respondió al «Fomento del turismo», con un «Fomento del aduarismo», de un modo admirable.

La gente pacata pensó que el antiguo «parque» de los solares de San Francisco, unido á los jardines de este nombre, se hacía para darle á Valencia una entrada europea, moderna y reveladora de un sutil espíritu de cortesía que recibe al forastero, á la misma puerta de la estación, con las más bellas galas ciudadanas, á saber: monumentos artísticos y flores.

¡Si; buenas y gordas! Allí de «chalets» de necesidad; allí de unos tenduchos imposibles; allí de kioscos; allí de un merendero estilo playa de Caro, con sus tauletes y sus sofrecitos; allí los puestos de porra de la edad de piedra, de confites mugrientos y de las torreadoras de panollos y castañas, con su agradable hornillo de carbón sistema rústico... que, claro está, no es lo urbano precisamente. ¡Un magnífico aduar, con todos sus requisitos!

Para que nada falte, allí en frente se manifiesta orondo el prolífico pudrierdo de los solares de Correos y Banco de España, sumidero al aire libre, demostrativo de que ciertos «chalets» arriba mencionados no son sino un adorno, un lujo, una coquetaría delicada de nuestra comisión de Policía urbana.

Y allá escondidos, estirando sus cuellos hasta desconjuntarse, queriendo mirar indolente por encima de tanto tinglado, valla y obstáculo, aparecen los infelices personajes Ribera y el marqués de Campo, sepultados, ahogados entre kioscos y tenderetes, curados al humo, no del incienso y mira (que en punto á perfumes ya saben nuestros atenienses á qué atenderse, y allí está el perfumador universal del salón cóctel), sino curados al humo de la aristocrática sanch frechida y de las eubránicas panollos. ¡Puro europeísmo!

Ya, para concluir la magnífica «aduarización», suplicamos al señor alcalde que traslade de aquellos sitios los pocos árboles que quedan, que remita los monumentos á cualquier zuzela solitaria, y que se cree un nuevo negocio en el Ayuntamiento, encargado de acabar el adocenado y emporcado de la ciudad, hasta que tenga esta un completo color, olor y sabor al aduar exterior de Fez ó de Marrakech.

Este negociado, con buen número de empleados (y aún no me agradecerán el pensamiento), se llamará así: «Fomento del aduarismo», y cuidará de estar en relación con el «Fomento del turismo», á fin de dar á nuestra ciudad un aspecto lo más pintorescamente puerco posible.

¡Y hasta vendrían á hacer aquí estación los rápidos de París-Argelia-Marruecos! ¡Y harían escala los vapores de Marsella Argelia-Marruecos!

¡Y el alcalde tendría dónde colocar sus compromisos, y hasta figuraría Valencia en las guías de los viajeros Kook!

Es una idea.

WYLM

DE ANTAÑO

Valencia retrospectiva

Domingo 23 de septiembre 1708. Se confirmó como el día 29 de agosto se habían juntado en Ninove los dos ejércitos del duque de Borgoña y el mariscal de Bernich, que se componía de cien mil hombres, y que el señor duque de Borgoña iba al frente de sus tropas y que tenía docientas piezas de artillería repartidas entre sus batallones. Confirmóse la salida que hicieron los sitiados de Lilla con seis mil hombres, gobernados por Mr. de Surville, que hizo muchos prisioneros y muerte mil de los sitiadores y clavado diez y seis piezas de artillería y entrado tres en la plaza; que el combate duró cinco horas, hasta que fueron deshechas trece compañías de granaderos. Dieron fué una retirada muy acertada que no se ha visto otra igual. Se avisa como el ejército de las dos coronas le presentó batalla al de los enemigos, y que el ejército enemigo no la admitió, que el señor duque de Borgoña descansaba el día 2 de este mes en Tornay y que se pondría en marcha para ganar el plano de Bonay, por donde sería fácil el acercarse á Lilla, donde se fortifican en el sitio para esperar en las líneas, pero su Alteza Real dispone de cien cañones de veinticuatro libras para desahacerlas y atacarlos después con ventajas. Este se tiene por el mayor empeño de ambos ejércitos; quiera Dios darle victoria al señor duque de Borgoña contra el

ejército inglés y holandés, gobernado por el duque de Marlborough en lo de Flandes, y este reino permita á las armas filipinas el restituir á su corona á Dena y Alicante, para que podamos en este reino tener algún descanso con la evacuación de tropas que consumen y acaban todo el país. Amén.

Murió en su villa de Mondéjar el marqués de este nombre, conocido de toda Europa por sus muchos escritos y singulares noticias de las historias, conocido antes por el marqués de Agropoli D. Gaspar Ibáñez de Segovia y Peralta, caballero de la Orden de Alcántara, habiendo sido dichoso de acabar su vida en la obediencia de su legítimo Rey Felipe V, cuanto desgraciado por haber seguido sus hijos las partes del señor archiduque, pues los vimos el año pasado desde que entró Carlos el archiduque.

Hoy, en la calle del Mar, he estado de tarde cosa de dos horas en un balcón, y desde él he considerado ser Valencia una confusa Babilonia, pues todo era ver cruzar la calle cabos militares ricamente vestidos, así españoles como franceses, no siendo pocos los soldados de á pie y de caballo en cuerdos, otros cargados de matalotages, muchas cargas bagajes, no fueron pocas las recuas de mulos y mías y pollinos de todos abastos, cargados, sillas volantes con soldados, todo lo dicho era extraordinario, pues ni eran labradores ni gente de la tierra, si todos forasteros que no están en esta tierra si para acabar lo que tenemos en ella, pues pocos son los que no sustentan la ciudad de Valencia sin tener quien la consuele, ni trata de su alivio si todos tiran á acabarla. Dios la consuele á esta ciudad, que está constituida en el más íntelz estado que se ha visto.

(Dietario de Planes.)

Artistas valencianos

Lucrecia Borja Bori, la Bori, como la llaman en los grandes teatros del mundo, ha estado dos días en Valencia, descansando de sus tareas en la paz de su familia. La artista es hoy una de las primeras figuras del arte contemporáneo; su estancia entre nosotros ha sido breve. Ayer salió para Milán, en donde ha de cantar en la temporada «grande», y de allí irá á la Gran ópera de Nueva-York.

Íntil decir que sus compañeros de arte han sido las grandes firmas contemporáneas: Anselmi, De Luca, Fini Corsi, la orquesta dirigida por el gran Toscanini...

Toda la prensa bonaerense ha tributado los más grandes elogios á Lucrecia Bori, quien no solo muestra su talento é inspiración en las óperas modernas, sino que también se muestra genial intérprete en las óperas clásicas más difíciles de interpretar, tales como «Elixir d'Amor», «Don Pasquale», etc.

En la imposibilidad de copiar todo cuanto dicen los periódicos, nos limitaremos á transcribir lo que dice el importante diario «La Argentina», el día en que se cantó «Manon Lescaut» por vez primera en la temporada. Así habla de Lucrecia Bori:

«La inteligente y joven cantante pudo destacar su actuación desde las primeras escenas de la ópera, luciendo, al par que su bella voz y su impecable estilo, excelentes capacidades de actriz, que le permitieron detallar su parte con exquisitez y gracia y con acierto nada común. Tuvo sus momentos más felices en los dúos del primero y segundo acto con De Grieux, y en la dramática escena que finaliza el tercero. Tanto más meritoria y digna de loa es la labor de Lucrecia Bori, cuanto que está haciendo un verdadero tour de force en este comienzo de temporada, respondiendo satisfactoriamente á las exigencias de continuada actuación y demostrando una resistencia á toda prueba. Da buen ejemplo de lo que decimos, el hecho de que la Bori lleva cantadas hasta ahora todas las obras que se han representado, exceptuando «Aida» y «Briano». Es cierto que su voz, en volumen y educación, la habilita para soportar semejante tarea, pero no le convendría fatigar demasiado sus aptitudes vocales, precisamente cuando está logrando su más absoluto dominio.

La sala del Colón ha tributado á Lucrecia Bori aplausos tan francos como entusiastas.»

La promulgación de la Constitución de 1812

Cuadro de D. Salvador Viniegra

Oportunamente, la comisión del centenario de las Cortes de Gádiz, encargó al ilustre artista señor Viniegra, subdirector de nuestro Museo, del Prado, un cuadro que representara el acto de ser promulgada en Cádiz la Constitución de 1812. La obra está terminada, y ante ella han desfogado cuantos en Madrid se interesan por las Bellas Artes.

Durante unos días, el estudio que Viniegra tiene en el número 36 y 38 de la calle de San Marcos, ha sido objeto de una verdadera peregrinación. El pintor ha oído estos días muchos y muy autorizados elogios, y en verdad que los tiene merecidos, porque su cuadro acusa la inspiración y el exquisito pincel del autor de «La bendición de los campos».

Bañados por una luz gris, pero clara, propia de los días lluviosos de la isla gaditana, agrápanse ante el tablado en que es proclamada la Constitución, representantes de todas las clases sociales, y la diversidad de tonos de sus ropas, sus variados movimientos y la expresión de alegría que en todos los rostros se sorprenden, forman un conjunto por demás agradable y en el que desde luego se adivina el patriótico espíritu que anima á todos aquellos seres de distintas posiciones y estados que el pincel de Viniegra ha llevado al lienzo con acierto verdaderamente sorprendente.

La personalidad del pintor se destaca sin nebulosidades de ningún género en la obra; es el pintor de la bendición de los campos, de «La romería del Rodero» y de muchos otros cuadros de costumbres; que pinta sin preocupaciones y siempre guiado por su genio de artista; sincero, respetuoso con la verdad histórica, metódico en lo que se refiere á la indumentaria, á fuerza de ser honrado.

Viniegra ha sentido las sensaciones que sacudieron á sus paisanos el día 19 de marzo de 1812, al escuchar ante las cuatro plataformas levantadas delante de la Casa de la Regencia y en las

plazas de San Felipe, Cruz Verde y San Antonio, y tal como las sintió las tradujo en hermosas pintadas, guiado por su potente y exquisita inspiración.

Los cuadros de encargo, y más aún los de asuntos históricos, ofrecen no pocas dificultades de diverso género, más en «La promulgación de la Constitución de 1812», Viniegra ha triunfado en forma que merece la admiración de todos.

El gobernador civil, Sr. López García, y el ingeniero Sr. Alcaraz, recorrieron con detenimiento todos los huertos citados, fijándose en los daños y tomando los datos necesarios para informar debidamente al gobierno. El señor gobernador estuvo incansable, no dejando de enterarse del menor detalle y mostrando un gran interés en beneficio de los damnificados.

El pedrisco de anteayer

Los huertos de Alcira, arrasados.

La tormenta del sábado fué, en el término de Alcira, una horrible granizada que ha arrasado 20.000 hanegadas de naranjos, ocasionando pérdidas por valor de cinco millones de pesetas.

Causaba tremenda pena ver aquella ruina. Cuanto digamos para demostrar la importancia del daño, sería pálido ante la realidad del mismo. Los campos sembrados de hortalizas y verduras también habían sufrido destrozos. Vimos un campo de pimientos que causaba lástima. Del fruto solo quedaban pequeños pedacitos.

Para dar una idea de la intensidad del viento, diremos que en el huerto del Sr. La Casta vimos un frondoso nogal de muchos años, que había sido derribado, cayendo dentro de una alberca.

El gobernador civil, Sr. López García, y el ingeniero Sr. Alcaraz, recorrieron con detenimiento todos los huertos citados, fijándose en los daños y tomando los datos necesarios para informar debidamente al gobierno. El señor gobernador estuvo incansable, no dejando de enterarse del menor detalle y mostrando un gran interés en beneficio de los damnificados.

El pedrisco El pedrisco comenzó á las cuatro menos diez minutos de la tarde, y veinte minutos después, ó sea á las cuatro y diez minutos, descendió sobre la población la granizada, durando la enormidad de veinte minutos, acompañada de un fuerte viento huracanado.

El pánico en la ciudad fué enorme. Cuantos se encontraban en la calle, corrieron á guarecerse del pedrisco, sufriendo algunos de ellos, los más confiados, fuertes golpes en la cara y manos, producidos por la piedra. Cayó tal cantidad de agua y granizo, que se inundaron algunas casas de los arrabales, contribuyendo á ello, el hecho de que la piedra, amontonada en las bocas de desagüe, las obstruyó por completo. Fueron esos minutos de una zozobra indescriptible, que aumentó al circular la noticia de que los huertos estaban siendo destruidos. La piedra que cayó era tan grande, que tenía de 60 á 100 gramos.

La extensión de terreno abarcada por el pedrisco, se calcula en unos seis kilómetros de ancho por 12 de largo, abarcando unas 20.000 hanegadas de naranjos, en su inmensa mayoría, siendo de notar, que exclusivamente cayó el pedrisco en la zona comprendida entre Algemesi y Carcagente, esto es, que solo castigó al término municipal de Alcira.

El pedrisco venía impulsado por el fuerte viento, en dirección Noroeste á Suroeste. La zona perjudicada.—Las pérdidas El pedrisco causó daños, de la importancia relatada, aunque no de la misma proporción, en los huertos enclavados en las partidas de Cabafies, Tora, Toro, Rumbau, Almunia, San Bernardo, Alborchi, Materna, Vilella, Fracá, Cemerterio, Tullit, Torrechó Cano, Berca, Casella, Tisneres, Ráfol, Masaceli, Ori, Pla, Alafrella y Barrabet. De entre estas partidas son las más perjudicadas las de Fracá y Vilella. En estas puede considerarse perdido el 90 por 100 de la cosecha.

Respecto á las pérdidas, recogeremos aquí los dos informes que oímos en Alcira, el uno particular y el otro oficial. Con arreglo al primero, resulta que dada la cantidad de naranja desprendida de los árboles, las pérdidas ascienden á cuatro millones de pesetas; los peritos, calculando á 200 pesetas la hanegada, y dando como igualmente perjudicadas cada una de las 20.000 que ocupan la zona siniestrada, hacen subir á esa considerable suma el valor del fruto destruido.

El ingeniero jefe del Servicio Agronómico, Sr. Alcaraz, hizo, como es natural, sus estudios y cálculos, oyendo además los informes de los labradores damnificados, y de acuerdo con éstos, calculó las pérdidas en alguna menos cantidad.

Consideró el Sr. Alcaraz la hanegada de naranjos á 125 pesetas, reduciéndose, por lo tanto, el valor del fruto á dos millones quinientas mil pesetas.

El señor ingeniero se enteró del tipo medio de gastos que ocasiona la confección y los jornales de cada caja de naranja, así como del número aproximado de éstas que se exportan cada cosecha, que asciende á seiscientos mil, y aumentó á la cifra ya citada de pérdidas, la suma de seiscientos mil duros, ó sea un duro por cada caja que se deja de confeccionar y exportar. Esta es, por lo tanto, una cantidad que la clase jornalera de Alcira no percibirá este año.

Esta es la parte más lastimosa de la catástrofe, pues hemos de tener en cuenta que los huertos perjudicados, en su mayor parte, pertenecen á personas acaudaladas, para quienes la pérdida de una ó dos cosechas no puede representar una ruina. No así ocurre á la clase jornalera, para la que aguarda un porvenir negro por todo este año y quizás el que viene, pues según opinión general, á causa de las heridas sufridas por las ramas de los árboles, éstas no estarán en condiciones de dar fruto hasta pasados los años de 1913 y 14.

Por de pronto, la presente cosecha, que por cierto y para mayor desgracia era, según opinión general, tan grande, que hacía más de 50 años que no se conocía mayor, se ha perdido casi en su totalidad, pues será una verdadera casualidad que se pueda recoger un 10 ó un 15 por 100 del fruto que aún queda en los árboles.

Los compradores de naranja Estos han sido, salvo muy raras excepciones, los hombres de la suerte. Sabido es que ya en esta época comienzan los comerciantes y representantes de casas inglesas á comprar el fruto. Para suerte de ellos y desgracia de los propietarios, son muy contados los de éstos que ya tenían tomado el dinero producto de la venta.

De muchos oímos decir que hace tres días estaban en tratos para vender el fruto y á

punto de ultimar el negocio, habiéndoles sorprendido el pedrisco en esas negociaciones. El comerciante de Alcira, D. Francisco Piquer, es el más perjudicado y quizás el único de los especuladores. Este señor compró, hace tres días, toda la cosecha del huerto conocido por la «Tancó de Sant Antoni», pagando por él la cantidad de 21.000 pesetas. Asimismo ha comprado otros huertos, ascendiendo lo pagado por él á más de 50.000 pesetas, cantidad que ha perdido totalmente.

Si la tormenta hubiera tardado 15 ó 20 días más en descargar sobre Alcira, ya habrían estado vendidos muchos huertos y la pérdida se hubiera limitado á los gastos de confección y jornales ya dichos.

Alcira sin luz y sin teléfono El pedrisco causó también daños de consideración en la red de alta tensión de la fábrica de luz eléctrica que la señora viuda é hijos de D. Juan Vicente Pardo posee en esta ciudad, así como en la red de la población, muchas de cuyas derivaciones cayeron á tierra, rompiéndose, además, centenares de aisladores.

El director de la fábrica, con muy buen acuerdo, cortó el fluido, en previsión de que ocurrieran desgracias, dando solo luz á Sueca, Albalat, Riola, Corbera y Pollifa.

Inmediatamente salieron tres brigadas que han trabajado día y noche, y si la tormenta última no lo ha impedido, anoche tendría nuevamente luz la población.

El pedrisco rompió los cristales y claraboyas de la fábrica. Las pérdidas sufridas en esta ascienden á 5.000 pesetas.

Ayer estuvo en Alcira el director de la Central urbana de teléfonos, Sr. Climent, dirigiendo los trabajos de recomposición de la línea, que en muchos trozos había sido destruida por el pedrisco.

Telegramas recibidos El alcalde de Alcira, Sr. Bono, nos entregó ayer tarde copia del siguiente telegrama que le dirigió el presidente de la Diputación provincial D. Juan Izquierdo:

«Con profunda pena he presenciado al pasar por Alcira, de regreso de Madrid, los grandísimos daños causados por el pedrisco en los ayer hermosísimos huertos de ese término, por lo que ruego me manifieste viedario que me asocio su tristeza y que cuenten con mi más decidida ayuda para reparar, en lo posible, tan grandes perjuicios.»

El secretario del gobierno civil, Sr. Cánovas, transmitió al gobernador un telegrama del presidente del Consejo de ministros, que dice así:

«Recibidas sus desagradables noticias, que deploro, y espero el telegrama sobre la visita que su celo le sugiere.»

El diputado provincial por Alcira, Sr. Bolea, á quien perentorias ocupaciones le retienen ayer en Valencia, telegrafió al teniente de alcalde del Ayuntamiento de aquella ciudad, don Rafael Pardo, diciéndole que salieran todos los conservadores de Alcira á recibir al señor gobernador y que le acompañaran durante su permanencia allí. Al propio tiempo le comunicaba que el diputado á Cortes Sr. Crespo Azorín no había acompañado al señor gobernador, por hallarse en Madrid.

De regreso de los huertos A la una de la tarde emprendió el señor gobernador civil y su acompañamiento el regreso á la población.

El Sr. López García, el ingeniero Sr. Alcaraz, el secretario del Ayuntamiento de Alcira Sr. Andrés, el primer teniente de alcalde señor Bono y su compañero el Sr. Catalá, este último en representación de la minoría conservadora, comieron en la fonda Colón, atentamente invitados por el alcalde.

A los postres acudieron á saludar al señor gobernador civil los señores cura arcipreste de Santa Catalina y el de San Juan.

Terminada la comida, el señor gobernador estuvo en el Circolo Liberal, acompañado de todos los señores arriba citados, permaneciendo allí un buen rato departiendo con los socios, entre los que no se habló de política por rogáronlo así el Sr. López García.

De regreso En el tren de las 4 1/2 de la tarde regresaron á Valencia el señor gobernador civil y el ingeniero Sr. Alcaraz, siendo despedido en la estación por las mismas personas que le recibieron.

El alcalde dió las gracias al Sr. López García por el interés que ha demostrado en pro de Alcira, y otro tanto hizo el teniente de alcalde D. Rafael Pardo en nombre propio y del partido conservador.

Nosotros no debemos terminar esta información sin expresar nuestra gratitud más sincera hacia los concejales Sres. Tapias y Pardo, que, deferentísimos con nosotros, nos facilitaron nuestra penosa labor informativa, comiándonos al propio tiempo de atenciones. Y no hemos de olvidar tampoco al ingeniero jefe del Servicio Agronómico, Sr. Alcaraz, de quien recibimos innumerables muestras de consideración y cuantos datos necesitamos para nuestro trabajo.

El gobernador civil, Sr. López García, por su celo acudiendo inmediatamente á cerciorarse de la magnitud del pedrisco, se ha hecho acreedor á la gratitud de los vecinos todos de Alcira, pues se ofreció además, en el acto, á comunicar al gobierno, con todos los detalles precisos, la gran desgracia que hoy aflige á los vecinos de la bella ciudad.

Reciba el Sr. López García nuestro aplauso más caloroso.

Telegrama al Sr. Canalejas Cumpliendo lo ofrecido, el señor gobernador civil, no bien hubo llegado al gobierno, redactó y mandó expedir al señor presidente del Consejo y al ministro de Fomento el siguiente despacho:

«Regreso de Alcira después de recorrer con el ingeniero jefe del Servicio Agronómico la zona perjudicada, que presenta aspecto verdaderamente lamentable. De 33.000 hanegadas de naranja que hay en el término, 20.000 sufrieron los efectos del pedrisco, pudiendo calcularse las pérdidas de la cosecha actual en dos millones y medio de pesetas próximamente, sin contar con que el estado de los árboles disminuirá considerablemente las de uno ó dos años sucesivos. Siendo esto muy doloroso, es acaso más digno de atención que este año se exportaran de 500 á 600.000 cajas de naranja menos que en otros, lo que representa unos dos millones de pesetas, que se dejarán de emplear en preparación de materiales, y sobre todo en jornales de confección, quedando sin trabajo este invierno la masa obrera.»

ESCOPIETAS MARCA JABALI
Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los sports.

VALENCIA

El tiempo se ha decidido al fin, sobreviniendo la lluvia que anunciaba estos días el excelente servicio meteorológico de la Federación Agraria de Levante, al señalar, cada vez más acentuada, la disposición atmosférica favorable a las precipitaciones lluviosas.

Durante todo el día el cielo estuvo cubierto, y a última hora de la tarde empezaron las nubes a descargar agua, no cesando ya en toda la noche.

A la hora que escribimos estas líneas—tres y media de la madrugada— sigue lloviendo en abundancia.

Hemos preguntado al retén de Bomberos del Ayuntamiento si la brigada había tenido que prestar auxilios y se nos ha contestado que a dicha hora, las plantas bajas de algunas casas habían sido inundadas por las aguas, si bien los siniestros no habían tenido importancia.

En la calle de Cádiz la alarma fué grande porque en una casa, la señalada con el número 23, el agua llegaba a bastante altura por no tener fácil salida. Llegaron cuatro bomberos, y a los pocos momentos quedó desalojada, renunciando entre los vecinos la tranquilidad.

Los bomberos quedaron preparados para acudir a donde fuesen necesarios sus servicios.

Ayer regresaron de Madrid el presidente de la Diputación, nuestro estimado amigo don Juan Izquierdo, y el ingeniero director de las Obras del puerto, D. José María Fuster.

Según nuestras noticias, las autoridades, así militares como civiles, y el pueblo valenciano, dispensarán al segundo batallón de Guadalajara, que como dijimos, llegará esta tarde, a las cuatro, a nuestro puerto, de regreso de Melilla, una entusiasta acogida.

El Ayuntamiento en corporación, representaciones de la Diputación provincial y demás organismos oficiales acudirán al puerto, donde estará formada la fuerza que, con bandera y música, esperará el regreso de sus bravos compañeros.

El capitán general ha dispuesto que se disparen tracas cuando el barco a cuyo bordo llegan los soldados de Guadalajara pase por la boca del muelle y ataque en el sitio de costumbre. El barco salió ayer tarde, a las seis, de Melilla.

Hoy saldrá para Castellón la fuerza de Tenu que fué trasladada a Valencia por la escasez de fuerzas que había en nuestra ciudad.

En la Diputación se ha recibido un real orden del ministerio de la Gobernación, invitando al presidente para concurrir en representación de la provincia a las fiestas que se celebrarán en Cádiz del 1 al 4 de octubre próximo, en conmemoración del centenario de las Cortes de 1812.

En el tren-correo de Madrid llegó ayer don Manuel Pérez Edo y D. Juan Bautista Llorens, y en el correo ascendente de la misma línea marchó el artista D. Francisco Pallás, quien ha trasladado su residencia a Toledo.

En el expreso de Barcelona marchó nuestra distinguida paisana la aplaudida tiple señorita Lucrecia Borja, acompañada de su hermano D. Vicente.

Acordada por la Dirección general de la cría caballar y remonta la formación del censo del ganado caballar y mular, correspondiente al año 1913, deben las juntas locales proceder con la mayor actividad a la formación de dicho censo, pues se trata de un servicio de gran importancia y alto interés que cumplir con entera escrupulosidad.

Los obreros cerrajeros celebraron ayer junta general, acordando pedir a los patronos la jornada de ocho horas y el jornal semanal. Además designaron una comisión compuesta de seis individuos, para que formulen dicha petición.

El gobierno de Su Majestad, a propuesta del ministro de Fomento, ha realizado un acto de justicia en la persona de nuestro muy querido amigo D. Carlos Sarthou Francesch. Por disposición reciente le ha concedido la gran cruz del Mérito Agrícola.

Pocas personas como nuestro amigo la tienen tan merecida, pues notorio es que el señor Sarthou realiza una persistente, extensa y eficaz campaña en pro de los intereses de la agricultura, que tiene en él un esforzado padrin.

El Sr. Sarthou, como enviado especial de nuestro gobierno, realizará en breve una excursión, en la que visitará los centros más importantes del comercio de frutas de Inglaterra, Bélgica, Holanda, Alemania y Rusia.

Reciba nuestro querido amigo el Sr. Sarthou, nuestra enhorabuena por la distinción que ha recibido.

Bazar Giner.—Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía Francesa del Gramophone con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas novedades.

Ciertos revendedores de materiales entregan a sus compradores productos de cualquier clase con los que llenan sacos procedentes de la Sociedad J. et A. Pavin de Lafarge, conservando en ellos los plomos ó precintos de dicha Sociedad, y los revenden como siendo de tales ó cementos del Teil, universalmente conocidos.

La Sociedad J. et A. Pavin de Lafarge advierte a los compradores contra estos fraudes e invita a comprobar bien el estado de los precintos y marcas de los sacos que les sean entregados.

Los productos del Teil se venden en Valencia, casa del Sr. D. Vicente Albiach Sauri, calle de San Vicente, 110, principal, depositario exclusivo en esta región de la Sociedad J. et A. Pavin de Lafarge.

El ministerio de Instrucción pública ha formado, bajo la dirección del vicerrector de la Universidad de Oviedo, D. Aniceto Sela, un grupo de pensionado para hacer una excursión de dos meses a Francia, Bélgica, Suiza y parte de Italia, con objeto de estudiar la organización y funcionamiento de sus escuelas primarias y normales. Forman parte del grupo los maestros de este distrito universitario, D. Manuel Sánchez Hernández, de Valencia, y D. Rodolfo Tomás Samper, de Alicante.

De la población penal de San Miguel de los Reyes hemos recibido un escrito, en el que se excita al presidente del Consejo de ministros a que, con motivo de las fiestas centenarias de las Cortes de Cádiz, conceda un amplio indulto en el que queden incluidas todas las penas y delitos.

Seguramente que el Sr. Canalejas tendrá presente las peticiones análogas que desde otros establecimientos penitenciarios se le dirigen y procurará llevar, en lo que a su alcance

esté, un poco de consuelo a los hogares de los desgraciados reclusos.

La Academia de la Juventud Católica celebrará el próximo día 6 de octubre una solemnis sesión necrológica dedicada a honrar la memoria de Menéndez Pelayo. En ella tomarán parte distinguidos académicos, estando los trabajos principales a cargo del docto catedrático y senador D. Manuel Polo Peyrolón y del elocuentísimo capuchino P. Melchor de Benisa. Probablemente presidirá el acto el señor obispo de Urgel.

Con el fin de estudiar los últimos adelantos en el ramo de sastrería, tanto para caballeros como para señoras, ha salido para Barcelona y Lyon, acompañado de su señora María Santonja, el acreditado maestro sastrer D. Rafael Molina.

En los talleres de La Primitiva Valenciana, Játiva, letra A, se construye maquinaria especial é inmejorable para riegos.

Loción de Agua de Colonia Orive a la cabeza después de cortarse el pelo, evita los catarrros, frecuentes en tales casos, 4 litros, 16 pts.

Agua de Vichy de las fincas Chateau Robert, manantial del Chatelet, recomendadas para tomarlas a domicilio, estómago, riñones, hígado

En la Central de la Compañía Peninsular de Teléfonos (calle de D. Juan de Austria, 36 y 38), se han recibido y hallanse detenidos, por no haber sido encontrados los destinatarios, los siguientes telefonemas:

De Cartagena, Manuel Esteve, Pelayo, 3, y Josefa Roig, Victoria, 1, de Madrid, Ricardo Morales, farmacia, y Antonio Muñoz, Poeta Querol, 13; de Denia, Lorenzo Puerta, Juristas, 17; de Jaén, Martínez Comp.ª, y de Málaga, Arsoito.

Las oficinas de las arrendatarias de las cédulas personales y el arbitrio sobre carruajes de lujo han quedado instaladas en la plaza de Manises, número 6.

En el expreso de Barcelona regresó ayer, de su viaje al extranjero, nuestro querido amigo el Dr. D. Manuel Portacueli, después de visitar las clínicas de París, Génova, Berna y Berlín, en donde ha estudiado los modernos procedimientos científicos para la curación del cáncer y asistir al sexto Congreso Internacional de Obstetricia y Ginecología, celebrado en la capital de Alemania del 9 al 13 del actual, en cuyas sesiones ha tomado parte.

El desequilibrio nervioso, la neurastenia, histerismo, debilidad, anemia y desórdenes de la nutrición, se curan con el Dinamógeno Sáiz de Carlos.

Para jarabes, vinos, licores y anisados finisca la casa Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

Arados de vertedera para todos los cultivos —Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

En su domicilio social (Mirasol, 8, principal) reunieron anoche los obreros tranviarios y empleados en los ferrocarriles económicos, asistiendo al acto unos 80 socios.

Los reunidos se dieron por enterados de la aprobación del nuevo reglamento y estatutos por que habrá de regirse en adelante dicha Sociedad, se constituyeron como tal Sociedad, y procedieron al nombramiento de junta directiva, haciendo la siguiente designación: Presidente, José Pascual; secretario, José Reig; tesorero, José Villalba; vocal primero, Antonio Catalán; vocal segundo, Antonio Tormo; vocal tercero, José Picó, y vocal cuarto, Joaquín Silvestre.

De esta reunión se dió cuenta al gobernador civil.

También se reunieron ayer, a las cuatro de la tarde, más de cien ferroviarios de la Compañía del ferrocarril Central de Aragón. Como en la reunión de los tranviarios, dieron cuenta de la aprobación gubernativa del reglamento y estatutos, se constituyeron en Sociedad y eligieron la junta directiva, que quedó constituida en la forma siguiente: Presidente, Fermín Pérez; vicepresidente, José Soriano; secretario, Enrique Parra; vicesecretario, Vicente Moncho; tesorero, Francisco García; contador, Juan Cangas; vocal primero, José Colomer; vocal segundo, Matías Gisbert; vocal tercero, Mariano Pavia; vocal cuarto, Francisco Aznar; vocal quinto, Miguel González, y suplentes, Juan Sánchez, Enrique Ruiz, Baldomero Canet, Salvador Pacom y Antonio Milla. La sesión se levantó a las cuatro y media.

Según leemos en la prensa de Zaragoza, se trata de convocar una Asamblea de oliveros de Aragón, Cataluña, Valencia, Navarra y la Rioja con objeto de emprender una enérgica campaña y determinar la conducta que han de seguir contra la propaganda emprendida por la Federación Nacional Olivarrera y las bases aprobadas por ésta, las cuales son lesivas a los intereses de las regiones oliverasas citadas.

Crónica RELIGIOSA

Ayer celebró la diócesis de Valencia la festividad de su esclarecido arzobispo Santo Tomás de Villanueva, cuyas reliquias están depositadas en la primera capilla del lado de la Epistola de nuestra Basílica Metropolitana.

En este templo la fiesta revistió extraordinaria solemnidad. Antes de la misa mayor, en la procesión claustral, fué llevado en andas, por ocho sacerdotes, el busto de plata que contiene el cráneo del Santo.

A las nueve y media dió comienzo la misa conventual, que cantó el canónigo Dr. D. José Sanchis Sivera, interpretando la capilla de música una hermosa partitura. Ocupó la Sagrada Cátedra el arcepresbítero Dr. D. Mariano Herrera, que predicó un elocuente sermón sobre la humildad del Santo arzobispo de Valencia.

Por la tarde, después de completas, hubo procesión claustral en la misma forma que por la mañana.

También fué muy solemne la fiesta celebrada en el Colegio Mayor de la Presentación, fundado por Santo Tomás.

Tanto la capilla del Colegio de la calle del Pintor Sorolla, como la de la Catedral, fueron muy visitadas, para lucrar la indulgencia plenaria concedida.

Crónica MORTUORIA

A la edad de 45 años dejó de existir ayer el Sr. D. Salvador Barber y Bés, sumiendo en amargo consuelo a su familia.

Cuantos conozcan la triste noticia de esta muerte, quedarán, como nosotros, apenados, pues el Sr. Barber y Bés, era una persona agradableísima, de trato afable, bondadoso corazón y alma recta, que sólo amistades supo captarse.

A cuantos le lloran enviamos sentido pésame.

Noticias MILITARES

El general gobernador de Alicante señor Ros Souza ha designado, para ayudante suyo, al primer teniente del regimiento de infantería de la Princesa, D. Julio de Ugarte y Chinchilla.

Han sido declarados aptos para el ascenso en artillería: los coroneles D. José de Prat, D. Ramón Valdés, D. Francisco Llinás Brea, D. Arturo Camilleri y D. Benito Tarazona; el teniente coronel D. José Olagüe; los comandantes D. Francisco García Oltra y D. Jorge Font; los capitanes D. Antonio Galvis, D. Francisco

Pellier Carbonell y D. Juan Urios, y los primeros tenientes D. José Berard y D. Juan Galvis.

ESCOLARES

Recordamos a los maestros y maestras que antes del 1.º del próximo octubre deben haber remitido la estadística correspondiente a edificios escolares y el inventario del material de enseñanza que existe en la escuela respectiva.

El primero de dichos documentos debe mandarse directamente a la Dirección general de primera enseñanza, y el segundo, al inspector de la provincia.

El envío puede hacerse en calidad de documentos administrativos, a fin de evitarse grandes gastos, ya que, por desgracia, bastante se merma el sueldo del maestro con tantas estadísticas, inventarios y copias como continuamente se están exigiendo.

Por el retornado de esta Universidad se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante gratuito, con destino a la Escuela Superior de Comercio de Alicante. Plazo para solicitarla, veinte días.

Han solicitado vacantes por concurso de traslado: D. Olegario Fortea, maestro de Cervera, para el distrito universitario de Valencia; D. Luis Barrón, de Forcall, para el de Salamanca; D. Vicente González, de Morella, para el de Barcelona; D. Julio Querol, de Luchena, y D. Carlos Ferrer, de Vallbona, para los de Valencia y Barcelona, y para diferentes distritos doña Asunción del Cerro, de Benicarló; D. Jaime Adrover, de Alcora, y doña Trinidad Camán, de Vallbona.

Se ha dispuesto que los maestros y maestras en ejercicio en propiedad en las escuelas nacionales de primera enseñanza que poseyendo el título elemental deseen ampliar sus estudios para obtener el superior, pueden solicitarlo del ministerio, por conducto de las Juntas local y provincial, que en su informe manifestarán si la enseñanza queda debidamente atendida, y si la persona que haya de suplir la escuela reúne las necesarias condiciones. El maestro percibirá la mitad del sueldo, el suplente la otra mitad y la secretaria de la Escuela Normal correspondiente remitirá de oficio parte de asistencia mensual del interesado a la Junta de Instrucción pública de la provincia a que pertenezca la escuela respectiva, entendiéndose que caducará la concesión cuando el maestro deje por cualquier concepto de ser alumno de la Normal.

Notas AGRICOLAS

Según dicen de Tortosa, se hacen pocas transacciones en arroz, a pesar de que estos últimos días se han presentado algunos acaparadores forasteros, siendo muy solicitado el Bomba, que se cotiza de 37 a 38 pesetas los 100 kilos. Del Benloch también se ha hecho alguna transacción, pagándose a 23 pesetas, con tendencia al alza.

Los abonos en el cultivo del trigo y centeno

Es un hecho conocido de todos los agricultores, que es imposible obtener cosechas abundantes sin abonar la tierra, es decir, sin devolverle el alimento que las plantas que la ocuparon, tomaron de ella.

El empleo, como único abono, del estiércol ó abono de cuadra, resulta insuficiente para conservar la tierra en estado de producir buenas cosechas, pues no poseyendo en cantidad suficiente los elementos fertilizantes necesarios, la tierra se esquilda y a la larga pierde su fertilidad. Es, pues, de toda necesidad recurrir al empleo de abonos químicos que completen la suma de elementos que la planta necesita para su pleno desarrollo.

Así, el trigo necesita para su completo desenvolvimiento, es decir, para la formación de sus raíces, tallos, hojas y espigas, cantidades elevadas de potasa, ácido fosfórico, nitrógeno y cal; el centeno requiere también substancias nutritivas fácilmente asimilables, pues para producir 35 hectolitros por hectárea, necesita 131 kilogramos de potasa, 142 kilogramos de nitrógeno, 29 kilogramos de ácido fosfórico y 63 kilogramos de cal.

Si la planta necesita dichos elementos para su alimentación, es evidente que en suelos, donde éstos escasecen, su desarrollo será ruinoso ó se hará imposible; si por el contrario ponemos a su alcance todas las materias fertilizantes necesarias y en buena cantidad, veremos como la planta crece y se desarrolla en buenas condiciones. De esto se deduce la necesidad de emplear abonos químicos, si se quiere obtener cosechas abundantes. Así lo demuestran las numerosas experiencias llevadas a cabo por inteligentes agricultores, entre las que solo contaremos la de D. Pedro Reina Escobar, en el pueblo de Sierra de Yeguas, provincia de Málaga. Este señor, dividió un trozo de tierra en 4 parcelas de 10 áreas cada una. La 1.ª como testigo, no recibió abono ninguno, la 2.ª recibió 300 kilogramos de superfosfato, la 3.ª fué abonada con 300 kilogramos de superfosfato, 100 kilogramos de nitrato de sosa y 100 kilogramos de sulfato de amoníaco y por último, la 4.ª recibió los mismos abonos que la anterior, más 100 kilogramos de doruro potásico.

Los resultados fueron los siguientes:

Table with 2 columns: Grano, Paja. Row 1: 1.ª parcela, 1.200 kgs. 1.600 kgs. sin abono. Row 2: 2.ª » 1.440 » 2.000 » con superfosfato. Row 3: 3.ª » 1.800 » 2.400 » superfosfato, nitrato, sulfato amoníaco (sin potasa). Row 4: 4.ª » 2.360 » 3.200 » superfosfato, nitrato, sulfato amoníaco (más potasa).

El aumento producido en las cosechas, pone en relieve la importancia del empleo de los abonos químicos, en particular el abono potásico, pues como puede verse en la experiencia antes citada, la 4.ª parcela, abonada con potasa, presenta un aumento en grano de 1160 kilogramos sobre la parcela testigo, siendo este aumento de 550 kilogramos en grano y 800 kilogramos en paja, sobre la 3.ª parcela, abonada con superfosfato, nitrato y sulfato de amoníaco; pero sin potasa.

Noticias del Ayuntamiento

Sobre el incidente en la administración de arbitrios

No puede, con verdad, decir El Pueblo que hemos llamado lo que pretendía el Sr. Marco Gimeno al dirigirse, como lo hizo el viernes, a un empleado del arbitrio sobre carnes. Manifestábase bien claramente que era para exigirle una declaración escrita acerca de las faltas de asistencia que había cometido. Y en esto consistió exclusivamente la exigencia del Sr. Marco Gimeno, y a esto sólo pudimos referirnos, por ser público el hecho.

Como no habíamos de los antecedentes de la cuestión que habíamos adquirido, según parece, el señor Marco Gimeno, como consecuencia de determinadas pesquisas en la Contaduría municipal, las aclaraciones del referido colega, en lo que a éste extremo se refiere, no nos atañen.

Y nada más, sino decir que no hablamos insinuado que se le diera un voto de gracias al señor Hernández Cort. Hablamos de voto de confianza, para no decir de un modo demasiado claro que era lo probable que la Corporación estuviera muy lejos de compartir la indignación del Sr. Marco Gimeno para con el administrador de arbitrios y el empleado cuya falta de asistencia quería comprobar el concejal republicano procurando un documento fehaciente por procedimientos que nadie apadrinara.

La recaudación de ayer

Por arbitrios sobre carnes, 2.540'40 pesetas; por inspección veterinaria, 73'21; por peaje, 42'15. —Total, 2.660'76.

Subvención que debe pagarse sin pérdida de tiempo

Nos referimos a la que el Ayuntamiento tiene señalada a la Asociación Valenciana de Caridad, y que no ha cobrado hace tres mensualidades.

Es la primera vez, desde que la citada Asociación existe, que esto ocurrió, por lo que nos atrevemos a rogar al Sr. Banquells, tan dispuesto siempre a atender cuantas deficiencias se le señalen, que firme sin pérdida de tiempo uno ó dos libramientos, pues de no hacerlo así, la Asociación de Caridad se verá precisada a reducir el número de pobres que protege.

Este ruego a la autoridad municipal hubiéramos preferido no hacerlo, porque así estaría demostrado que los alcaldes se ocupaban más de una institución que no es apreciada por la ciudad como se merece, y, en cambio, es evidenciada por los de fuera.

Un dictamen misterioso

En el orden del día de la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento, figuran 25 dictámenes. Por cierto que uno de ellos es misterioso. Dice así: «Dictamen de la alcaldía proponiendo se recurra por la vía contenciosa contra la real orden de 4 de julio último.»

No hemos podido—por no tener a mano el texto legal—saber qué real orden es esa, ni por tanto, la razón por qué ocurre contra ella el Ayuntamiento; pero nos tememos que está relacionada con el tema de costumbres.

Lo extraordinario, si ello fuera así, es que, luego de reintegrada a Madrid la aplastante real orden, se haya de recurrir contra ella.

En fin: esta mañana sabremos de qué se trata.

Crónica Teatral PRINCIPAL

Por la tarde se cantó Aida con el mayor éxito de costumbre, siendo la señora Vergeri la heroína de la función. El público la aplaudió mucho, así como a los demás artistas.

Por la noche se cantó Bohème, siendo muy de notar el final segundo.

DE REQUENA

La Fiesta de la Enseñanza.—Un discurso del Sr. Tormo.—Reparto de premios.—El arcepresbítero D. Cayo Chamón.

Con un lleno rebosante se ha llevado a efecto, en el Teatro Nuevo de dicha ciudad, la culta Fiesta de la Enseñanza.

Los palcos y las butacas estaban ocupados por lo más selecto de la sociedad requenense, y la solemnidad fué presidida por el Ayuntamiento, juez del partido, arcepresbítero y otras personalidades distinguidas.

Las músicas de la población amenizaron el acto, al que concurrieron también los alumnos de las escuelas del caso de la ciudad y los del Pontón, San Antonio, Campo-Arcis y Casas de Eufemia.

Hablaron, muy entusiastamente, los señores Quereda, Laguna, Checa y Reina.

Por encargo de la autoridad gubernativa, en nombre de la junta local de primera enseñanza, se había condecorado al conocido literato D. Enrique Tormo la misión de dirigir la palabra a los niños de las escuelas municipales; pero el Sr. Tormo está estos días bajo el peso de una desgracia de familia, y en la imposibilidad de concurrir a tan culto festejo, envió el siguiente hermoso discurso, que fué leído, con sentida entonación, por la ilustrada maestra señorita de Reinos.

«NINOS: Una reciente desgracia de familia me vea el placer de concurrir a este acto; pero yo no puedo desoir el requerimiento que, en nombre de la junta local de primera enseñanza, me dirige el presidente de nuestro Consejo, y aquí me tenéis dispuesto a platicar con vosotros, si no en cuerpo, en alma, porque el alma ilumina el pensamiento, y el pensamiento vos lo lleva a la vida, que es lo más noble y espiritual de la vida.»

«Queridos niños! ¡Inquietos arrapiezos que comenzáis a recorrer el camino de la existencia! Al vuestro paso, sea la única gimnasia que os enseñe el padastro de España; pienso que debéis gozar del sol, que vuestras escuelas no están soleadas; pienso en vuestros derechos ilegítimos, y me da vergüenza el desamparo en que os se tiene, que no llega a las crestas de la roca Tarpeya, pero que os abandona como bestezuelas creadas por el estímulo del placer y por el decantado convencionalismo de la supervivencia de la raza.»

Semiolvidados por el Estado, y mal comprendidos por sus órganos, todo lo debéis esperar de vosotros mismos. Sacad fuerzas de vuestra flaqueza, ¡oh, niños que me escucháis!, y aplicados denodadamente al estudio. Ya vendrán las enseñanzas racionales, los ejercicios en pleno campo, las prácticas de higiene preconizadas por Demény. Y cuando el progreso humano haya mejorado las condiciones de las aulas, y perfeccionado la enseñanza, y dignificado al Magisterio, vuestra obra será el milagro de agrandar los horizontes del porvenir; las máquinas redimirán la esclavitud de muchos brazos rendidos, y muchos de vosotros, que sin el triunfo de la inteligencia seriais siervos del hambre, en forma de labriegos malagorizados y torvos, seréis obreros de grandes fábricas, capataces de explotaciones prolíferas, quizás intelectuales elegidos por el destino para abrir el sureo de la cultura y sembrar a manos llenas la fecunda semilla que solamente se alcanza tras largas horas de meditación.»

«En tanto, no digáis todavía: «¡Si yo fuera hombre! No queráis ser hombre tan deprisa. ¡Para que ser hombre es destierpo! Yo lo seréis, y lucharéis por el cotidiano sustento, y os vestiréis con el paño tejido en las toscas fábricas de las cosas anodinas. No anhéléis ser hombres, que es una amargura llegar a ser hombres, tener alientos para preparar a la cuspide a pecho descubierta y frente alta, y ver que muchos caracoles ganan la meta rastreando, siempre rastreado...»

No caminéis como los caracoles. Abrid las alas y remontad el vuelo como las aves, y aunque no ganéis las cumbres del poderío, posaos en las serenas regiones del ideal.

Y sed vivarachos y alegres, pero no seáis pícaros; no seáis tampoco mosquitos muertas. Mirad a las gentes con los ojos muy abiertos, y sentid afanes de trepar al árbol y coger los frutos, pero coged también el fruto sabroso de las predicaciones del maestro. Respetad a los ancianos, que son los patriarcas del mundo, y los depositarios de las enseñanzas de la vida; no atorméntéis a las bestias, que un niño fiero es una maldición del cielo; sed dóciles a los mandatos de la patria y potestad, para que vuestros hijos sean respetuosos con vosotros; y no os moéis de las autoridades constituidas, porque el principio de autoridad es la base de la vida ciudadana y del engrandecimiento de los pueblos. Amad las flores, los pájaros, la alegría, el sol; gozad de los encantos de la infancia y de la juventud de los campos y de los bosques; oid, complidos, la flauta de Pan y el pibicoteo del hada de Titania, y todas las noches, al invadiros esa pequeña muerte que cierra los ojos en la noche del sueño, balbucead dulcemente las oraciones que aprendisteis de labios de vuestras madres, que un niño sin religión es una planta estéril y maldita.

He aquí un compendio de ciudadanía, que en esta Fiesta de la Enseñanza reza fervientemente y en vuestro honor un hombre que como vosotros fué niño, y hoy es padre de dos arrapiezos como vosotros.

He dicho.»

Una salva de aplausos coronó la bella oración del Sr. Tormo.

Acto seguido, el señor arcepresbítero D. Cayo Chamón enfatizó la singular importancia de la Fiesta de la Enseñanza, y sus acentos persuasivos merecieron la aprobación entusiasta de la numerosa concurrencia.

LA SEÑORA Doña María Buenaventura Miñana y Gómez de Sancho en cumplimiento de tercer año de su fallecimiento R. I. P. A. Su viudo é hijos suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que quedarán agradecidos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ACADEMIA DE PREPARACION CA BALLEROS, NÚM. 44

Para el ingreso en las Escuelas de INGENIEROS, ARQUITECTOS y AYUDANTES de obras públicas, y para las oposiciones de TOPOGRAFOS y SOBRESTANTES de obras públicas.—Cursos abiertos todo el año. Ultime convocatoria, aprobados todos los presentados.—Profesores: D. Manuel Corsini y D. Fausto de Elio, ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.—DE TRES A CINCO.

Y terminó el festejo, del que salió el público altamente complacido, con el reparto de premios a los alumnos que fueron merecedores de tal distinción.

El diputado a Cortes por el distrito, Sr. García Berlanga, no pudo concurrir al acto por hallarse ligeramente indisputo.

En el Teatro Principal, esta noche, la 4.ª de abono y para debut del notable tenor Nino Granini, se pondrá en escena por última vez, la hermosa ópera en cuatro actos del maestro Puccini Bohème, que tan brillantemente interpretó anoche esta compañía.

Para mañana martes se anuncia la grandiosa obra de Wagner Lohengrin.

Esta tarde, de cuatro a siete, se despacharán en contaduría localidades para esta función.

Este tarde, en el teatro de Rufaza, en la sección de las 6'30, se pondrá en escena la ópera La casta Susana, en la que tanto se distinguen Pilar Martí, Patriello León y Ernesto Hervás. Por la noche, a las 9'45, se representará la ópera El carro del Sol, éxito extraordinario de María Piquer y Manuel Figueroa, y el sainete La cocina, que cada noche es más aplaudido.

En el Teatro Principal, esta noche, la 4.ª de abono y para debut del notable tenor Nino Granini, se pondrá en escena por última vez, la hermosa ópera en cuatro actos del maestro Puccini Bohème, que tan brillantemente interpretó anoche esta compañía.

Para mañana martes se anuncia la grandiosa obra de Wagner Lohengrin.

Esta tarde, de cuatro a siete, se despacharán en contaduría localidades para esta función.

Este tarde, en el teatro de Rufaza, en la sección de las 6'30, se pondrá en escena la ópera La casta Susana, en la que tanto se distinguen Pilar Martí, Patriello León y Ernesto Hervás. Por la noche, a las 9'45, se representará la ópera El carro del Sol, éxito extraordinario de María Piquer y Manuel Figueroa, y el sainete La cocina, que cada noche es más aplaudido.

TAURINAS

Ayer tarde se celebró en nuestro circo taurino una novillada económica, lidiándose bichos del Escorial.

Estábamos en familia, pues apenas si había en la Plaza un millar de espectadores.

Juan Castro, Niño Ginés; Francisco Feras, Barquero, y Francisco Piedra, Redondo, hicieron cuanto pudieron por salir del paso, pero, a decir verdad, todos quedaron mal. Solo Barquero tuvo momentos de torero. El pobre Feras tuvo que matar tres toros y medio.

Me explicaré. El primer toro, molesto por las cosas raras que hacía ante él Ginesillo, le arrojó un trompazo, diciéndolo por su capote (no es alusión) «¡Taday, Ginés!», y el primer espaldó fué retirado a la enfermería, de donde salió a poco, cuando ya Barquero había matado medio toro.

Después Ginés no salió a matar el segundo, por no sé qué reparación física que le estaban haciendo, y de nuevo el Sr. Feras apechugó con el morlaco.

Vaya un aplauso como premio a la buena voluntad y honrado trabajo.

Redondo, que, según dicen, fué contratado por recomendación de una primera firma del torero, quedó como la Chata, convenciendo de su ignorancia hasta a las gradas.

Su segundo se fué vivito y coleando al corral, y unos cafres le tiraron el espá, varios apellidos, sin que, por fortuna, hicieran blanco.

Redondo también resultó lesionado, aunque no de gravedad.

Los chicos quedaron mal; pero, ¡hay que ver, señores! Por una mesura en calderilla que cobran, en el caso más afortunado, ¿qué más se les puede pedir? ¡No significa ya bastante valentía atreverse a despachar, bien ó mal, esos elefantes que les susle

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

la Preciosísima Sangre. Se descubre a las cinco y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Sufrimiento de Santa Cruz.

ESPECTACULOS
TEATRO PRINCIPAL.—A las 9 de la noche.—4.ª de abono.—Debut del tenor Sr. Granicini.—Bóhema.

Sección Comercial

Nota de las cajas de cebolla embarcadas en nuestro puerto durante la semana última, facilitada por la casa Ries y Compañía.

EL PUERTO

MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: Vapor Aragón, de Huelva y escalas, con cargo general.—Vapor Melitón González, de Bilbao y escalas, con cargo general.—Vapor Grao, de Gónova y escalas, con cargo general.

REGRESO DE LA CORTE

Esta mañana llegaron los Reyes a Madrid. A las ocho y media llegó a la estación la Reina doña María Cristina, y poco después los Infantes doña Paz, D. Fernando, D. Luis Fernando y doña Pilar de Baviera.

Advertisement for Pildoras Pink, featuring an illustration of a woman and text describing the medicine's benefits for blood and nerves.

generales Marina y Contreras, revistó la compañía del 2.º regimiento mixto de ingenieros, que tributó honores.

Luego los Reyes ocuparon un landeau abierto y precedidos por una sección de la Escolta Real, se dirigieron a visitar a la Infanta doña María Teresa.

Las demás personas reales ocuparon varios autos y salieron en dirección de sus palacios respectivos.

Al Plantío

Después de recibir a los Reyes, el ministro de Estado, Sr. García Prieto, marchó a su finca El Plantío, de los alrededores de Madrid, donde se halla veraneando su familia.

Canalejas en Palacio

A las diez y media de la mañana estuvo en Palacio el Sr. Canalejas, cambiando impresiones con el Rey sobre las cuestiones políticas de actualidad. La conferencia duró más de una hora.

De Marruecos

Comunican de París que Le Temps, ocupándose de la fuga del Hiba, se pregunta si las tropas francesas podrán perseguirle en su refugio de Smara.

Noticias de origen francés

En la colonia del Río de Oro, España no ocupa más que la Villa de Cisneros en la costa y jamás ha hecho tentativa para penetrar en Rinterland. Lo mismo hará con las nuevas regiones que va a adquirir frente a Canarias.

De Melilla

Melilla.—A última hora de la tarde sonaron dos disparos en las cercanías del monte Ujxan. Acudió la policía indígena y encontró el cadáver del kaid Ben-Thar, que administraba justicia en la kaba de Benbuifur.

Valencia, el segundo batallón de Guadalajara.

Se ha inaugurado una nueva escuela indígena en el poblado de Nador. El acto revistió gran solemnidad.

Elecciones en Madrid

En uno de los salones de la Audiencia se ha reunido la Junta provincial del Censo, eligiendo diputados por Madrid, con arreglo al artículo 29 de la ley Electoral vigente, al liberal señor Chávarri y al republicano D. Roberto Castrovindo, director de El País.

Mitín de metalúrgicos

En el teatro Barbieri de esta Corte han celebrado esta mañana un mitín los metalúrgicos en huelga.

Idem de radicales

En el teatro Barbieri de esta Corte han celebrado esta mañana un mitín los radicales en huelga. Los oradores intentaron demostrar la razón que les asiste a estos obreros para persistir en el paro; atacaron a los patronos y censuraron a los Círculos Católicos que han facilitado a aquellos los peones necesarios para que la fabricación no se interrumpiera.

De PROVINCIAS

Tres muertos y dos heridos
Ciudad-Real.—A consecuencia del hundimiento de un tablado en los pozos de una mina del término de Puertollano, resultaron muertos los obreros Antonio Gómez, Lorenzo Guerrero y otro que se apellidaba Calero, y gravemente heridos Tomás Torres y Aurelio Carretero.

Regreso de peregrinos

Burgos.—Hoy llegaron, procedentes de Lourdes, 900 peregrinos de Zamora y Astorga, presididos por el obispo de esta diócesis, Oyerson misa en diferentes templos, recorriendo la población.

Noticias cortas

Hoy ha hecho en esta Corte un día fresco y lluvioso.
—Procedente de Valladolid llegó en automóvil esta tarde el Sr. Maura.

De BARCELONA

Movimiento del puerto.—Los ferroviarios catalanes.—Oírreimientos mutuos.—Los ferroviarios reunidos.—Los radicales.—Proclamación de un diputado a Cortes.—Juegos Florales.—Excursionistas mallorquines.—Desgracia.

El presidente de los ferroviarios catalanes, Ribalta, ha telegrafiado desde Port-Bou al director de la red catalana de ferrocarriles, diciendo que si obtienen los ferroviarios promesa de mejorar los sueldos y se les atiende en lo relativo a la inamovilidad y retiro que solicitan, desistirán de la huelga.

Ma. Vinieron con el Orfeón Palmesano y la banda del Asilo de la Misericordia. Presiden la excursión el alcalde de Palma y cuatro concejales. También forman parte de ella algunos representantes de la prensa.

Fueron recibidos por el alcalde de Barcelona y una comisión de concejales, una representación de la Sociedad de Atracción de forasteros, la Banda Municipal y los Coros Clavé y numeroso público. Hubo vítores y aplausos entusiastas.

La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, cambiando las saluciones de rigor. El orfeón cantó, y la banda de la Misericordia ejecutó algunas piezas, siendo los pequeños músicos que la forman muy ovacionados. Los expedicionarios visitaron luego el Centro Mallorquín, donde se impuso luego una corbata a la bandera del Orfeón. Por la tarde asistieron a los toros.

Esta noche se ha celebrado una velada en el Centro Mallorquín, que ha resultado brillantísima. Mañana visitarán los Museos municipales.

El alcalde y la comisión de concejales de Palma serán invitados por el Sr. Sostres a un banquete en el Tibidabo.

Un marinero del cañonero «Nueva España» cayó de un columpio en la plaza Comercial, resultando gravemente herido. Fué trasladado al Hospital.

EL DIA TAURINO

Madrid 22, a las 11:55 noche.

EN MADRID
Seis toros de Sarga, para Malla, Paco Madrid y Celita.

En el primero, y con el ceremonial de costumbre, recibió la confirmación de su alternativa como matador el diestro Celita. Lo despachó de media buena, tras un trasteo muy aceptable.

Al sexto lo pasó muy bien, empleando pases de adorno, entre ellos varios sentados en el estribo.

Se deshojó del bicho de un pinchazo hondo y una estocada caída.

Paco Madrid, al segundo, que fué, por cierto, fogueado, lo mató, luego de no hacer nada de particular con el trapo rojo, de una estocada que se discutió. (Bueno, tirando a matar.)

El quinto le dió varios acosones, resultándole la faena muy pesada. Recibió un aviso. Lo mató de un pinchazo hondo.

Malla mató a su primero, tras una faena regular, de un pinchazo malo y una estocada buena.

El cuarto bicho, que era de Bañuelos, lo mató de una estocada superior, que fué ovacionada.

EN TETUÁN
La corrida ha sido muy accidentada, habiendo sido cogidos los tres diestros: Rondoño, Salinas y Rafael Madrid, que sufrieron, por fortuna, solo heridas leves. Estuvieron superior, bien y bien, respectivamente.

EN VALLADOLID
Seis toros de Pablo Romero. Matadores: Antonio Fuentes, Bienvenida y Pacomio Peribáñez.

Primero.—Tomó cuatro varas por tres tumbos. El maestro Fuentes hizo, como en sus buenos tiempos, una faena inteligentísima, parada, valiente. Dió dos pinchazos buenos y una contraria, de puro atracarse.

Segundo.—Cuatro varas, tres tumbos y un jaco para el arrastre. Bienvenida hizo con la muleta una faena buena. Dió un pinchazo en hueso y una estocada perpendicular.

Tercero.—Seis puayazos por cinco tumbos. El bicho era grande, bravo y de poder. En una caída al descubierta del picador Farnesio, Pacomio colgó, siendo ovacionado. En el último tercio hizo con el trapo rojo una faena movida y dejó un metisaca, una delantera, un pinchazo malo, otro metisaca y media superior.

Cuarto.—Cuatro varas y tres tumbos. Fuentes lo pasó superiormente y dejó una estocada delantera.

Quinto.—Cuatro varas por cuatro caídas y jamego muerto. Bienvenida estuvo bien con la muleta, pero con el estoque necesitó emplear un pinchazo, otro en hueso, varios más, tan malos como los anteriores, y dos estocadas.

Sexto.—Tres varas y dos caídas. El picador Veneno cayó al descubierta, coleccionando Antonio Fuentes. Pacomio puso par y medio regulares; Bienvenida otro superior.

Pacomio, tras una buena faena, dejó un pinchazo en hueso y una estocada superior.

EN OVIEDO
Seis toros de D. Amador García para Pastor, Mazzantinito y Punteret.

Primero.—El picador Melones fué muy aplaudido. Pastor hizo un trasteo magnífico y dejó un volapié inmensurable. Ganó la oreja.

Segundo.—Cinco puayazos y otros tantos caballos muertos. (Vaya un ojo!) Mazzantinito hizo una faena laboriosa. Dejó una estocada atravesada; otra caída y varios intentos de descabello. Bronca.

Tercero.—Tres puayazos. Lo pasó Punteret muy aceptablemente. Dejó dos medias estocadas, un pinchazo bueno y otro delantero.

Cuarto.—Pastor fué muy aplaudido en quites. Cinco varas por tres porrazos y dos jacos para el arrastre. Con el estoque empleó media buena y una caída, siendo enganchado. Sin consecuencias.

Quinto.—Cinco varas y tres porrazos. Dos penquididos. Fué banderilleado por Mazzantinito que lo despachó de un volapié magnífico. Ganó una oreja.

Sexto.—Tomó tres puayazos. Punteret hizo con la muleta una faena de valiente y dió una estocada superior, saliendo enganchado é ileso. (Ovación.)

EN TALAVERA
Los novillos de Bueno no hicieron honor a su apellido. Domingun estuvo superior, Algabeño II magnífico. Cortó la oreja del cuarto.

EN LOGROÑO
Toros de Villagodio para Machaco y Manolete.

Primero.—Cinco varas por cuatro tumbos. Machaquito hizo una faena valientísima, consintiendo mucho al bicho. Lo mató de media buena, un pinchazo y una contraria.

Segundo.—Cuatro varas por tres caídas y un caballo. Manolete estuvo con la muleta muy bien y superior con el estoque, pues dió un volapié inmenso, cortando la oreja del bicho.

Tercero.—Machaco puso par y medio buenos, siendo aplaudido.

Con la muleta hizo una gran faena y dió un pinchazo hondo y media en su sitio, que mató.

Cuarto.—Seis varas, cuatro desmontes y tres penquididos.

Manolete hizo una faena buena, sufriendo algunos achuchones. Necesitó, para matar al bicho, de un pinchazo bueno, otro hondo, una estocada en su sitio y otra no tan buena.

Quinto.—Cinco varas, dos caídas y una baja en la cuadrá. Machaquito dió unos cuantos pases vistosos y eficaces para fijar al bicho, y después de otros no tan útiles como el de sentarse en el estribo, soltó un pinchazo regular, otro bueno y otro hondo.

Sexto.—Cinco varas, dos caídas y un caballo muerto.

Manolete dió un pinchazo bueno, una estocada de igual clase y tres intentos de descabello.

EN SAN SEBASTIAN
La corrida que debía celebrarse hoy se ha suspendido por no haber cumplimentado Paco Madrid el contrato. La empresa lo ha demandado a los tribunales, y de las consecuencias de esta demanda nos ocupamos en telegrama aparte.

EN HUELVA
Festival a beneficio de la Asociación de Caridad.—Después de unas carreras en burros y de otras de ramos y de cintas se soltaron dos becerretes, que fueron conienzadamente mechados por Juan de la Corte y José Giraldez, que se divirtieron mucho.

EN BARCELONA.—PLAZA NUEVA
Lidiáronse esta tarde seis toros de la ganadería de Salas, por Gallito y Cocherito de Bilbao. La entrada un lleno al sol, y regular a la sombra.

Primero.—De salida Gallito le torea por verónicas, derrochando arte y clasicismo. (Ovación.) El bicho, con alguna voluntad, aceptó cinco garrochazos por una caída y un caballo.

El Gallo colocó tres pares superiorísimos, después de una preparación monumental. Luego con la muleta realizó una faena adornadísima y valiente, que los espectadores aplaudieron a rabiar. Acabó con una estocada delantera y varios intentos de descabello. (Palmas.)

El segundo lo toreó Cocherito por verónicas y navarras muy embarullado, y saliendo apuradísimo de las suertes. El tercio de varas resultó muy animado, dando ocasión a que los matadores, y en especial el calvo, hicieran quites lucidísimos. Se anotaron seis varas por dos trompazos y una acémila. Cocherito pareó, clavando seis palos en buen sitio. Después hizo una faena aceptable, aunque deslucida, terminando con una buena estocada.

Tercero.—Gallito tiró de repertorio y oyó una ovación tremenda. El animal tomó cuatro varas por dos tumbos y cero caballos. Rafael cogió de nuevo las muletas y puso dos pares de PP y W. Con la muleta hizo una faena piramidal, con pases de todas clases, y a dos dedos de la pupa. Pero una estocada hasta las cintas en las agujas, entrando derecho como un huso. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Cinco varas, tres caídas y dos caballos. Los banderilleros cumplieron, y Cocherito, después de una faena sosa y pesada, arreó un pinchazo malo y una estocada buena. (Palmas.)

Quinto.—Bravo y de poder. Aceptó siete caricias por cuatro batacazos y dos defunciones. Gallito con la muleta hizo una segunda edición de la anterior faena, enloqueciendo al público. Luego despachó al morucho de una regular estocada.

Sexto.—Cuatro veces le tentaron el pelo, y se veñgo arreando tres costalazos y matando tres areñques. Cocherito pareó por lo medianito, y luego muleteó valiente, para un pinchazo y una de las que bastan. (Palmas.)

El público saltó muy satisfecho de la corrida.

BARCELONA.—PLAZA VIEJA
Se lidiaron reses de Alcón. Asistió a la Plaza escaso público. Ocuparon varios palcos los alcaldes de Barcelona y Palma y algunos turistas mallorquines. La banda de música de la Casa de Misericordia de Palma recorrió el ruedo, siendo ovacionada.

Los toros del inopinado Sr. Alcón no tenían ni una microscópica dosis de bravura, y mucho menos de poder.

Lagartijillo estuvo bien en su primero y en su segundo, y nada más que regular en el último.

Flores estuvo superior toda la tarde, aunque hubo algunos lunares con el estoque. La muerte del último la brindó a la banda de la Misericordia, la cual tocó un pasodoble durante la faena, que no fué muy afortunada.

Paco Madrid detenido
La policía de esta Corte recibió orden de detener al novel diestro malagueño Paco Madrid, en virtud de exhorto librado por un juzgado de San Sebastián, y a consecuencia de una denuncia que por estaba ha presentado contra la empresa de aquella Plaza. Fúndase para ello en que Paco Madrid no toreó la corrida de hoy, porque habiendo tomado la alternativa después de tener firmado el contrato con la empresa de la Plaza donostiarrá, se ha negado a cumplimentarle. Para evitar un probable alboroto, la policía aplazó la detención del diestro hasta que acabara la corrida, en la que, como se ha dicho antes, ha tomado parte.

Acabada que fué, se le acercaron al diestro en la misma Plaza unos agentes, y lo detuvieron. En el carruaje del matador se trasladaron los tres a la fonda de «El León», donde se hospedó Paco Madrid, y cambiado que hubo éste el traje de luces con otro de calle, se dirigió al juzgado de la Latina, donde prestó declaración y donde continúa a la hora en que telefoné esperando la decisión del juez, que será la de enviarlo a San Sebastián, a disposición de aquel juzgado.

Como Paco Madrid debía haber salido esta noche mismo para Logroño, para torear mañana, la empresa de Logroño reclamó igualmente, originándose una serie de incidentes muy desagradables.

Gallito III en Sevilla
Sevilla.—En el tren rápido llegó a esta capital el famoso diestro Gallito III.

En la estación le esperaban sus amigos, compañeros de profesión, la familia y un gentío inmenso. Hubo aplausos y vítores, y sobre el joven diestro cayó un diluvio de preguntas sobre la cogida, la lesión y su estado actual.

Joselito, para convencer a sus admiradores de que se halla ya restablecido y fuerte, descendió al anillo de un salto. Fué acompañado a su casa por numerosas personas.

El joven torero marchará mañana a la finca La Marmolesa, propiedad del ganadero señor Moreno Santamaría, donde permanecerá hasta el día 24, en que regresará a Sevilla. Estará allí pocas horas, saliendo en seguida en el rápido para Madrid, donde descansará el 26, para tomar la alternativa el día 27.

Después de esta corrida saldrá de Madrid penquididos.

para Sevilla, para torear en esta Plaza los días 28, 29 y 30. El día 1.º de octubre toreará en Ubeda, el 2 en Jerez, el 3 y 4 en Cádiz, el 6 en Madrid y el 7 en Zafrá.

Paco Madrid libertado
El juez ha revocado la detención de Paco Madrid, que fué libertado, y salió esta noche para Logroño.

Habla Canalejas

Madrid 23, a las 11:10 madrugada.

El presidente del Consejo de ministros, contestando a preguntas de los periodistas, nos dijo que nada nuevo ocurría.

«En cuanto a la huelga de los ferroviarios catalanes—añadió— el gobierno ha hecho ya todo lo posible para evitar el conflicto y atender las aspiraciones de los obreros.

No sé aún si éstos se decidirán a ir a la huelga.»

Dijonos también el presidente del Consejo de ministros que el Sr. Ribalta había dirigido al gobierno un telegrama manifestando que si se les hiciera a los obreros alguna promesa, podría llegarse todavía a un acuerdo.

«Pero el gobierno—siguió diciendo el señor Canalejas—no puede prometerse nada, porque ello exigiría su inmediato cumplimiento, y muchas aspiraciones de los ferroviarios catalanes, a pesar de la buena voluntad de los ministros y el espíritu conciliador de la Compañía, necesitan un detenido estudio por afectar, ya a la distribución del personal, ya a nuevos turnos, ya a la organización del servicio.»

«Esto no obstante, pondré todos los medios para evitar el paro, aun cuando confío en que éste, si se realiza, no tendrá éxito, por carecer la huelga del ambiente necesario.»

El telegrama del Sr. Ribalta, el Sr. Canalejas contestó diciendo que el gobierno hará la recomendación a las Compañías, advirtiéndole al mismo tiempo a los obreros, que muchas de sus peticiones no son de la que pueden resolverse de pronto y sin un detenido estudio y mucho menos bajo la presión de una amenaza.

Las peticiones están hechas hace tiempo por el comité de la Federación Nacional de Ferroviarios a las Empresas, y éstas tienen citados a los respectivos Consejos de Administración, para resolver sobre ellas.

Lo harán, seguramente, pero para ello es preciso que el personal se halle dentro de la legalidad y la disciplina. Proceder de otra suerte es imposible y además, el pretenderlo quita toda la razón a los interesados.

Declaró también el jefe del gobierno que los numerosos telegramas que la Unión Ferroviaria Catalana recibe de todos los comités locales y secciones en solicitud del aplazamiento de la huelga, demuestran una cosa que estaba ya prevista, y que hemos oído a algunos caracterizados ferroviarios, a saber: que en la Asamblea de Barcelona, el Sr. Ribalta dará cuenta de los centenares de telegramas que ha recibido de los compañeros de toda España, pidiendo el aplazamiento de la huelga; dispondrá también nuevas gestiones encaminadas a la consecución de las mejoras pedidas, para, en definitiva, proponer a la Asamblea el aplazamiento del paro por un plazo breve, y dirá que se someten en aras de la unión y solidaridad.

Así, pues, el conflicto quedará aplazado ahora, pero no por mucho tiempo, sino el estrictamente necesario, a fin de organizar la huelga general, presentando entonces verdaderas y graves proporciones, puesto que a ello están decididos, y por ello vienen trabajando los ferroviarios.

En Gobernación

Hacia el aplazamiento.—Otras noticias
Madrid 23, a las 2:15 madrugada.

El Sr. Barroso nos dijo esta noche que el gobernador de Barcelona le había telegrafiado dándole cuenta de haberse reunido la Asamblea de ferroviarios.

El Sr. Ribalta dió cuenta a los reunidos de los numerosos telegramas que había recibido de todas las secciones pidiéndoles que aplazaran la huelga, y leyó los despachos de los señores Canalejas y Maristany, diciendo que era tal la impresión que dichos telegramas habían producido en su ánimo, que proponía a los reunidos el aplazamiento de la huelga.

Con este motivo hubo alguna discusión, pero en definitiva se acordó conceder un voto de confianza a la junta directiva, para que resolviera lo que crea más conveniente para los intereses de los ferroviarios.

Seguidamente se reunió la junta directiva, que según se supone, acordará el aplazamiento de la huelga.

Añadió el ministro que había recibido varios telegramas de provincias, entre ellos uno de Villacastón, dando cuenta de que el tren número 3 había descarrilado, sin ocasionar desgracias; otro despacho de Lérida comunicándole la solución de la huelga de los obreros de la Compañía Canadiense; otro de Santander participando que hoy salieron de aquella capital, con dirección a Madrid, los Infantes D. Carlos y doña Luisa, con objeto de asistir al bautizo de la Infanta doña Pilar.

También nos leyó el Sr. Barroso un telegrama del gobernador de Zaragoza, dándole cuenta de que en la casa del vecino de Sanfeliu, Jerónimo Gimeno, había estallado una bomba, que colocó una mano criminal para vengarse. No ocurrieron desgracias, pero los desperfectos en la casa son de importancia.

Finalmente nos leyó un telegrama del comandante del puesto de la Guardia civil de Alhama de Aragón, participando que en el Monasterio de Piedra descargó una horrible tormenta, y que una chispa eléctrica cayó en la Central telegráfica, destruyendo un aparato é hiriendo levemente al oficial telegrafista.

El acuerdo de la directiva de los ferroviarios

Barcelona 23, a las 3:15 madrugada.

A las dos de la madrugada terminó la reunión de la junta directiva de los ferroviarios. Acordóse ir a la huelga, pero antes telegrafiar al Sr. Maristany pidiéndole que concrete en su respuesta sobre las peticiones hechas y el plazo en que se han de conceder.

Considerábase el movimiento completamente fracasado.

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «Las tragedias de París».

Barcelona 23, a las 3:15 madrugada.

A las dos de la madrugada terminó la reunión de la junta directiva de los ferroviarios. Acordóse ir a la huelga, pero antes telegrafiar al Sr. Maristany pidiéndole que concrete en su respuesta sobre las peticiones hechas y el plazo en que se han de conceder.

Considerábase el movimiento completamente fracasado.

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «Las tragedias de París».

